新人涌现 纪录频超

-全运会展现中国射击新活力

□新华社记者 牛梦形 沈楠 王梦

五超世界纪录,三创全国纪录——18日在广州收官的第十五届全运会射击步手枪项目比赛堪称近几届最"卷"。中国射击从实力水平、人才梯队到竞技版图,都展现出令人欣喜的变化。

成绩"卷"出新高度

成绩,是运动员实力水平的最直观"刻度"。本届全运会上,共有10人次在5个小项中超越世界纪录,其中3个为奥运项目;15人次在8个小项中超亚洲纪录;6人次在3个小项中创造全国纪录。

这些数字的背后,是个人努力的直观体现,也是中国射击整体实力的集中映射。男子50米步枪三姿决赛尤为亮眼——巴黎奥运冠军刘宇坤打出470.1环,比自己在2024年创造的世界纪录高出1.2环,并把全国纪录提升到新的高度。

赛后他表示"我就是来破纪录的",就是想要把这个项目的天花板再推高一些。

女子10米气步枪更是"卷"到极致,资格赛前八名的晋级线高达633.9环,超出今年全部四站世界杯的晋级线。另外,浙江队王子菲、黄雨婷、韩佳予以1903.6环的总成绩,刷新全国纪录,也比中国队在今年亚锦赛创下的团体世界纪录高出1.6环。

不光"卷"成绩,还"卷"头衔。20岁的奥运"双冠王"盛李豪在男子10米气步枪项目中以254.6环夺冠,首次加冕全运会冠军。在此之前,他已收获奥运会、世界杯总决赛、亚运会金牌,仅差世锦赛即可实现该项目"大满贯"。

尽管这次刘宇坤和盛李豪看似轻松夺冠,但把时间轴拉长,全运会的关键词还是"难打"。刘宇坤此前连续两届以微弱差距获得银牌,盛李豪在东京奥运会夺得个人亚军之后折戟陕西全运会,老将李越宏第五次征战全运会才终于拿到了一块团体金牌。

这种"卷",不是彼此内耗,而是集体向上,是对极致精准的努力追求,也是中国射击永远对标更高水准的最好注脚。

新老同场激发"代际共振"

在竞技体育中,射击相对来说运动生命较长,国内国际赛场上选手的年龄跨度通常比较大,三四十岁甚至四五十岁的选手并不鲜见。

而本次全运会正赛整体呈现选手年轻化趋势。据统计,本次参赛选手年龄跨度从14岁到42岁,但"80后"已经凤毛麟角,不同项目的平均年龄在21至26岁之间,其中女子10米气步枪平均年龄仅19.1岁;平均年龄最大的男子50米步枪三姿项目也不过25.6岁。这从一个侧面说明了中国射击人才的厚度和竞争的激烈程度。

在潜力新星涌现的背后,是中国射击的整体积淀 形成了良好的"代际共振"。

14岁的安徽小将刘子扬是一名初中生,首次亮相 全运会便与今年世界杯"四冠王"、正值当打之年的胡 凯搭档,在男子10米气手枪团体决赛中为本队夺金。 "有胡凯在前面冲,我们这些小队员就踏踏实实跟着往 上走。"刘子扬赛后说。

他还提到,中国奥运首金得主许海峰同样来自安徽。"有这样的榜样在前,我们在任何比赛中都充满干劲。"

2009年出生的河北队选手赵桃桃在女子25米手枪决赛中表现亮眼。她在开局落后的情况下连打四组满中5中和两组4中,最终夺得铜牌。她的教练正是两届奥运会选手、1997年全运会女子10米气手枪冠军任洁。赵桃桃赛后说:"我的榜样就是我教练。"

不少老将还坚守在赛场上,这本身就是最好的示范。奥运冠军李越宏36岁,第五次参加全运会,率领两位"00后"为山东队夺得男子25米手枪速射团体金牌。亚运会冠军惠子程36岁,第四次参加全运会,闯入了男子10米气步枪和50米步枪三姿两个项目的个人决





▲10月15日,第十五届全运会射击女子25米手枪决赛,冠军 山西队选手陈妍(中)、亚军新疆队选手陈佳(左)、季军河北 队选手赵桃桃在赛后合影。

■10月14日,山东队选手李越宏在男子25米手枪速射团体 决赛中。 新华社记者 邓华 摄



▲10月14日,第十五届全运会射击男子10米气步枪决赛在广州举行,冠军江苏队选手盛李豪(中)、亚军吉林队选手王雨桐(左)、季军陕西队选手刘宇坤在赛后合影。

赛。世界冠军张靖婧36岁,第五次参加全运会,率队在女子10米气手枪团体中排名第六。

谈及新人给老将带来的挑战,李越宏表示:"年轻人多了,说明这个项目更有活力。如果只有一两个撑着,那就像夕阳项目了。"

竞技版图更趋均衡

这次步手枪项目的奖牌分布呈现出令人欣喜的新格局。浙江队以4金3银位列榜首,陕西队以2金3银1铜紧随其后,安徽队收获2金。金牌分布的省、市及自治区由上一届的7个增加至11个,奖牌分布则由14个扩大到21个。

国家体育总局射击射箭运动管理中心射击部部长 白军华表示,金牌和奖牌的分布反映出射击项目在各 地的发展水平稳步提升。"从整体来看,各省(区市)都 有新的突破,布局更加合理,成果更加优异。"

本届全运会射击赛场上,多支队伍打破长时间的"金牌荒"。杜雨宸/刘柏辰在10米气步枪混合团体项目上夺冠,帮助辽宁队时隔16年重登最高领奖台;苏

连博凡在男子25米手枪速射项目中摘金,使得福建队20年来首次夺金;唐晓则在女子10米气手枪决赛中逆转夺冠,终结广西队的"无金"历史。

国家手枪射击队领队杜丽表示:"这在以前是不常见到的现象,过去常常是'一枝独秀'或者几个省(区市)突出拿牌。此次比赛,我们看到了全国对于射击项目的重视程度。部分省份表示对射击项目有了信心,要重新回去布局,加大投入。"

据了解,本次全运会成绩也作为即将举行的开罗世锦赛的重要选拔依据。"我们根据世界杯积分和全运会表现综合选拔,更欣喜的是有一些年轻选手涌现出来。"杜丽说,"接下来几年的备战重点,将更多放在年轻运动员的培养上。现在我们是有人才了,关键是如何把这些人才用好。"

从广东射击馆望向未来,中国射击正迎来一个充满希望的新周期。纪录刷新、版图拓宽、新人辈出——这场国内大考,映照出这项运动在中国蓬勃的生命力,也为洛杉矶奥运会标定了一个新的起点。

(除署名外本版图片均由新华社记者丁磊摄) 新华社北京10月20日电